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OCHRONA ŚRODOWISKA

Usuń „kopciucha” i weź 7500 zł
W RAMACH ZACHODNIOPOMORSKIEGO PROGRAMU ANTYSMOGOWEGO MAMY JESZCZE OKOŁO 120 DOFINANSOWAŃ NA WYMIANĘ 
WYSOKOEMISYJNYCH PIECÓW. MOGĄ Z NICH SKORZYSTAĆ OSOBY FIZYCZNE – MIESZKAJĄCE ZARÓWNO W KAMIENICACH, 
JAK I W DOMACH JEDNORODZINNYCH. KAŻDY GRANT TO KWOTA 7500,00 ZŁ. PROJEKT TRWA DO KOŃCA 2023 R. LUB DO WYCZER-
PANIA ŚRODKÓW.

Dla kogo grant?
Dofinansowanie jest przeznaczone dla 
stargardzian, którzy mieszkają w zabudo-
wie jedno- lub wielorodzinnej ze źró-
dłem ciepła na paliwo stałe. Pod danym 
adresem nie może być zarejestrowana 
działalność gospodarcza. Efektywność 
energetyczna budynku powinna wynosić 
nie więcej niż EPH+W 150 kWh/m2 rocz-
nie – określana na podstawie świadectwa. 
Posiadanie charakterystyki nie jest koniecz-
ne – taki dokument może być wykonany na 
koszt miasta. Stary piec trzeba wymienić 
przede wszystkim na podłączenie do sieci 
miejskiej. Jeśli nie ma takiej możliwości, to 
na ogrzewanie gazowe, w następnej ko-
lejności: elektryczne, olejowe lub oparte 
na odnawialnych źródłach energii. 
W ostateczności można też zainwestować 
w urządzenie zasilane paliwem stałym 
o niskiej emisyjności.

Jak zdobyć dofinasowanie? 
Etapy otrzymania grantu:
1) złożenie wniosku o przyznanie grantu 
w ramach projektu,
2) dołączenie świadectwa charakterystyki 
energetycznej wykonane na zlecenie 
wnioskodawcy o grant – jego brak nie 
dyskwalifikuje wniosku, miasto może zlecić 
wykonanie takiego dokumentu na własny 
koszt, 
3) podpisanie umowy o powierzenie 
grantu – dopiero po podpisaniu umowy 
można przystąpić do demontażu starego 
pieca i dokonać zakupu nowego,
4) uzyskanie dokumentacji i odbiorów 
wymaganych prawem budowlanym 
(jeżeli dotyczy), 
5) wymiana źródła ciepła przez wniosko-
dawcę i na jego koszt,
6) złożenie rozliczenia inwestycji wraz 
z dokumentami,
7) przelew grantu na konto mieszkańca.

Zgłoszenie
Druki zgłoszeń znajdują się w  Biurze 
Obsługi Klienta Urzędu Miejskiego (ul. S. 
Czarnieckiego 17) oraz na stronie inter-

netowej www.stargard.pl – zakładka DLA 
MIESZKAŃCA – ikonka ZAŁATW SPRAWĘ 
– zakładka DOTACJE. Wypełniony formu-
larz wraz z załącznikami należy dostarczyć 
do BOK – osobiście lub pocztą. 

Obowiązkowe dokumenty przy zgłosze-
niu o przyznanie grantu:
- wypełniony wniosek,
- potwierdzenie prawa dysponowania 
nieruchomością (kopia aktu notarialne-
go), a w przypadku najemców – zgoda 
właściciela,
- informacja z Przedsiębiorstwa Energetyki 
Cieplnej o braku możliwości podłączenia 

do sieci miejskiej lub informacja o plano-
wanym podłączeniu,
- informacja z gazowni, np. warunki przy-
łączenia do sieci,
- w przypadku zabudowy wielorodzin-
nej zgoda zarządcy lokalu (np. uchwała 
wspólnoty), przy zabudowie jednorodzin-
nej zgoda wszystkich współwłaścicieli,
- fotografie pieca na paliwo stałe (mogą 
być wydruki).

Umowa
Po spełnieniu wszystkich powyższych 
warunków podpisywana jest umowa 
o powierzenie grantu. Okres trwałości 

projektu to 6 lat. Dopiero po podpisaniu 
umowy można przystąpić do wymiany pieca. 
Podczas trwania projektu odbędą się mini-
mum 2 wizyty z urzędu.

Rozliczenie trzeba przedłożyć w terminie 
30 dni od daty zakończenia inwestycji (daty 
dokumentu końcowego).
Obowiązkowe dokumenty przy składaniu 
rozliczenia:
- wypełniony druk rozliczenia,
- powykonawczy protokół szczelności – 
w przypadku instalacji gazowej,
- powykonawcza opinia kominiarska (jeże-
li dotyczy),

- dokument potwierdzający utylizację 
pieca lub przekazania odpadu (dotyczy 
pieców kaflowych),
- fotografie nowej instalacji,
- potwierdzenie, że zainstalowano fa-
brycznie nowe źródło ciepła,
- fotografie nowego pieca i miejsca po 
likwidacji starego,
- zgłoszenie robót budowlanych lub 
pozwolenia na budowę (jeżeli dotyczy 
inwestycji).

Po spełnieniu powyższych wymagań na 
konto grantobiorcy realizowany jest przelew 
w wysokości 7500 zł.

TK/KG

FOTO: pexels.com
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AKTUALNOŚCI

Kosztowny bałagan
BUTELKI, OPAKOWANIA PO JEDZENIU, NIEDOPAŁKI PAPIEROSÓW I MNÓSTWO INNYCH ZANIECZYSZCZEŃ. TAK PO ŚNIEGU – KTÓRY 
JUŻ STOPNIAŁ – WYGLĄDAŁY TERENY ZIELONE, ALE RÓWNIEŻ WIELE CHODNIKÓW W MIEŚCIE. SŁUŻBY ODPOWIEDZIALNE ZA 
UTRZYMANIE PORZĄDKU PRACUJĄ KAŻDEGO DNIA. NIESTETY RÓWNIE INTENSYWNIE, GDZIE POPADNIE, ŚMIECI WYRZUCAJĄ 
NIEODPOWIEDZIALNI MIESZKAŃCY. ZA ICH SPRZĄTANIE PŁACI KAŻDY Z NAS. ROCZNIE KOSZTUJE TO PRAWIE 1 500 000 ZŁ.

Topniejący śnieg pokazał jak wiele odpadków, które powinny 
trafić do koszy na śmieci, znalazło się na trawnikach w parkach, 
na zieleńcach, chodnikach i w pobliżu naszych domów. Chociaż 
służby porządkowe pracują także w weekendy, zapanowanie 
nad rozrzucanymi śmieciami nie jest łatwe. Dzieje się tak, nawet 
mimo tego, że w Stargardzie kładziemy duży nacisk na eduka-
cję. Dotyczy ona właściwego postępowania z odpadami już od 
najmłodszych lat. Takie zajęcia w szkołach regularnie prowadzi 
Zarząd Usług Komunalnych.

Systematyczne patrole Straży Miejskiej dyscyplinują śmiecących, 
ale jak pokazuje doświadczenie to nie wystarcza. Właśnie dlate-
go bardzo ważne jest poczucie odpowiedzialności w każdym 
z nas. Po pierwsze: zawsze korzystajmy z dostępnych koszy na 
śmieci. Po drugie: zwracajmy uwagę na przypadki zanieczysz-

czania przestrzeni publicznej. Pouczenie kogoś może skutkować 
tym, że konkretna osoba uświadomi sobie, że – być może z przy-
zwyczajenia – postępuje niewłaściwie. To nasza wspólna sprawa.

Mamy plan na centrum
WYRAŹNIE OKREŚLONE STREFY DO ZAMIESZKANIA, WYPOCZYNKU, REKREACJI, DLA USŁUG I DO PARKOWANIA – TO WSZYSTKO 
JEST ZAWARTE W NOWYM MIEJSCOWYM PLANIE ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO DLA REJONU ULIC S. WYSZYŃSKIE-
GO, S. CZARNIECKIEGO, SKARBOWEJ I BARNIMA. RADNI RADY MIEJSKIEJ JEDNOMYŚLNIE ZAGŁOSOWALI ZA JEGO PRZYJĘCIEM. 
MAMY WIZUALIZACJE TEGO, JAK W PRZYSZŁOŚCI MOŻE WYGLĄDAĆ JEDNA Z GŁÓWNYCH ULIC STARGARDU – WYSZYŃSKIEGO.

– Plan zagospodarowania przestrzennego to ważny dokument. 
Zmiany w obszarze ul. S. Wyszyńskiego w połączeniu z placem 
Wolności i terenem przed SCK będą miały wpływ na funkcjono-
wanie miasta jako całości. Zakładamy, że w najbliższych latach 
może tam powstać szeroki deptak z prawdziwego zdarzenia, 
z dwoma ciągami gastronomicznymi – mówi prezydent Rafał 
Zając. 

W planach widzimy też fontannę i teren rekreacyjny na placu 
przed SCK. – Jestem przekonany, że takie miejsce stanie się bar-
dzo komfortowe dla mieszkańców, którzy przez samo centrum 
miasta będą już nie tylko przechodzić, ale przyjdą też zrobić 
zakupy, wypić kawę, zjeść coś dobrego i po prostu pobyć 
w przyjaznej, zielonej przestrzeni. Stargardzianie korzystaliby 
z niej w pełnym wydaniu. Chcemy, żeby było to prawdziwie 
wygodne, estetyczne i nowoczesne centrum w ścisłym śród-
mieściu – dodaje prezydent.

W planie jest także mowa o tym, gdzie znajdują się miejsca na 
nowe mieszkania. Te mogą powstać na terenach po mleczar-
ni, po działającej jeszcze energetyce, w okolicach kościoła św. 
Ducha, a w dalszej przyszłości również na terenie po MPGK. 
Wszystkie wznoszone budynki wysokością i kształtem powinny 
pasować do istniejącej już zabudowy. Jeśli chodzi o usługi, to 
na obszarze objętym planem może być prowadzona wyłącznie 
działalność, która nie będzie uciążliwa dla mieszkańców. Trzeba 
podkreślić, że szczególną ochroną został objęty Park 3 Maja 
i zabytki. 

Dokończenie na stronie 4

FOTO: ZUK 

Pracownia projektowa Marek Roszkowski 
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Każdy nagrodzony otrzymał 8 voucherów 
o łącznej wartości 250 zł. Może je wydać 
na dowolne produkty i usługi 
u naszych przedsiębiorców. Stargardzia-
nie udowodnili jednak, że kupują lokalnie 
bez względu na dodatkowe korzyści. 
Wybieramy pobliskie, niewielkie sklepy 
i punkty usługowe, w których pracują 
nasi sąsiedzi i bliscy. Lokalne zakupy to 

Lojalnie kupujemy lokalnie
ZAKOŃCZYŁ SIĘ KONKURS „STARGARD KUPUJE LOKALNIE”. PRZEZ CAŁY CZAS TRWA-
NIA AKCJI W 7 TURACH 350 OSÓB WYGRAŁO 2 800 VOUCHERÓW O ŁĄCZNEJ WAR-
TOŚCI 87 500 ZŁ. PIENIĄDZE – ZA DOWOLNE PRODUKTY I USŁUGI – TRAFIAJĄ TERAZ 
DO STARGARDZKICH PRZEDSIĘBIORCÓW Z PLATFORMY WWW.KUPUJLOKALNIE.
STARGARD.PL. 

KG

często także wysoka jakość i dostosowa-
nie do indywidualnych potrzeb klientów. 
Warto kupować u stargardzkich przedsię-
biorców – zarówno na miejscu, jak 
i zamawiając przez internet lub telefon. 
Duża baza takich firm jest na www.
kupujlokalnie.stargard.pl. Cały czas można 
także dołączyć do platformy – wystarczy 
wypełnić online krótki formularz.

AKTUALNOŚCI

Mamy plan na centrum
Dokończenie ze strony 3

Zadbano też o miejsca postojowe. Największym punktem do 
tego przeznaczonym ma być parking Park&Ride wzdłuż ul. 
Barnima. Jego budowa ruszy jeszcze w tym roku. Będzie tam 
miejsce dla około 300 samochodów osobowych, a także dla 
busów, autobusów i rowerów. Dzięki temu kierowcy wygodnie 
przesiądą się z własnych samochodów np. do pociągów lub 
autobusów w ZCP.
Prace nad nowym planem były długie i złożone. Po uzyskaniu nie-
zbędnych opinii i uzgodnień z projektem aktywnie zapoznawali 
się stargardzianie. Odbyła się szeroka, otwarta dyskusja publiczna, 
dzięki której mieszkańcy mieli możliwość przedstawienia swoich 
propozycji zmian. Wizualizacje odmienionej ul. S. Wyszyńskiego 
pochodzą ze zwycięskiej pracy w konkursie na opracowanie kon-
cepcji urbanistyczno-architektonicznej dla tego obszaru. Pracownia projektowa Marek Roszkowski 

Pracownia projektowa Marek Roszkowski 

FOTO: UM Stargard
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Zima w Stargardzie
POCZĄTEK 2021 R. PRZYWITAŁ NAS MROZAMI I OPADAMI ŚNIEGU. TO, CO NAJBARDZIEJ UCIESZYŁO NAJMŁODSZYCH, SPRAWIŁO 
PEWNE TRUDNOŚCI ZWŁASZCZA KIEROWCOM. W STYCZNIU I LUTYM MIEJSKIE PRZEDSIĘBIORSTWO GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
PROWADZIŁO W CAŁYM STARGARDZIE AKCJĘ ODŚNIEŻANIA. KOORDYNOWAŁ JĄ ZARZĄD USŁUG KOMUNALNYCH. Z KOLEI STRAŻ 
MIEJSKA POMAGAŁA ODPALAĆ SAMOCHODY. SPRZĘT MPGK ZOSTANIE W GOTOWOŚCI DO KOŃCA MARCA.

W ramach akcji odśnieżano ulice, chodni-
ki, przejścia dla pieszych, a także należące 
do miasta ścieżki rowerowe, parkingi 
i alejki w parkach. Zimą dyspozytorzy 
MPGK przez całą dobę monitorują 
pogodę – po to, by w razie opadów lub 
oblodzeń zareagować jak najszybciej. 
W styczniu akcja trwała 15 dni – w tym 
czasie pojazdy wyjeżdżały na stargardzkie 
ulice 20 razy o różnych porach. W lutym 
opady były nieco mniejsze, a odśnieża-
nie przeprowadzono przez 9 dni. Tam, 
gdzie drogi i chodniki tego wymagały, 
nawierzchnię posypywano solą lub 
piaskiem.
W Stargardzie do dyspozycji służb są 4 
solarko-piaskarki z możliwością nałożenia 
pługów, a także 3 zamiatarki z opcją za-
montowania szczotek. Jeden wyjazd so-
larek i spycharko-pługów na ulice miasta 

to koszt ok. 18 500 zł. Sprzęt zostanie w 
gotowości do końca marca – lub dłużej, 
jeżeli nadal będą opady śniegu i mrozy.
W naszym mieście ulice przypisane są do 

trzech kategorii utrzymania – w zależno-
ści od ich znaczenia w układzie komuni-
kacyjnym. Przynależność do konkretnej 
kategorii decyduje o kolejności oczysz-
czania. Z ulic i chodników usuwany jest 

zarówno śnieg, lód, jak i błoto pośniego-
we. Także alejki i ścieżki w parkach 
i na terenach zielonych są oczyszczane 
i posypywane piaskiem.
Tegoroczna zima dała się we znaki głów-
nie kierowcom. Niektórzy mieli problem 
z porannym uruchomieniem swoich 
samochodów. Z pomocą przychodziła 
Straż Miejska. Funkcjonariusze mają 
specjalne urządzenie rozruchowe. Dzięki 
temu podczas największych mrozów 
pomogli stargardzianom odpalić kilka-
dziesiąt aut. 
Zima – jak zwykle – spowodowała ubytki 
w drogach. Miasto jest w gotowości 
do usuwania nierówności. Prace będą 
przeprowadzone po ustabilizowaniu się 
pogody. Do takich działań potrzebna jest 
utrzymująca się dodatnia temperatura 
i brak opadów.

Jaśniej na przejściach
ZAKOŃCZYŁA SIĘ INWESTYCJA NA OS. LOTNISKO. BEZPIECZEŃSTWO STARGARDZIAN POPRAWIŁO TAM 12 LEDOWYCH LATARŃ. 
DODATKOWE OŚWIETLENIE – ZGODNIE Z OCZEKIWANIAMI MIESZKAŃCÓW – ZAMONTOWANO PRZY CZTERECH PRZEJŚCIACH DLA 
PIESZYCH.

Lampy stanęły przy pasach w ciągu ul. T. 
Tańskiego – w okolicy skrzyżowania z ul. 
J. Śniadeckiego, przy skrzyżowaniu z ul. 
M. Drzewieckiego oraz przy skrzyżowaniu 
z ul. S. Rogalskiego. Każda nowa latarnia 
ma energooszczędną oprawę LED. Dzięki 
temu daje mocne światło, a jednocześnie 
pobiera niewiele prądu. Wartość inwesty-
cji to prawie 70 000 zł.
W Stargardzie kolejne przejścia są w ten 
sposób doświetlane. Dodatkowe latarnie 
zwiększają bezpieczeństwo pieszych 
i kierowców m.in. na ul. Kazimierza Wiel-
kiego i ul. Bolesława Krzywoustego. Takie 
oświetlenie zamontowano również przy 
okazji budowy wyniesionego przejścia 
dla pieszych u zbiegu ul. Wojska Polskie-
go i B. Limanowskiego.

FOTO: Paweł Bieg

FOTO: Grzegorz Rybaczuk
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Znamy liderów biznesu
ZA NAMI STARGARDZKA GALA PRZEDSIĘBIORCZOŚCI. PODCZAS WYJĄTKOWEGO, TRANSMITOWANEGO NA ŻYWO WYDARZENIA 
WRĘCZONO M.IN. NAGRODĘ IM. SŁAWOMIRA PAJORA, KTÓRA W TYM ROKU TRAFIŁA DO FIRMY MADROG. POZNALIŚMY TAKŻE 
ZDOBYWCÓW TYTUŁU „STARGARDZKI PRODUKT LOKALNY” ORAZ FIRMY WYRÓŻNIONE PRZEZ STARGARDZKĄ IZBĘ GOSPODARCZĄ.

– 2020 był niewątpliwie trudny dla wielu branż – w Stargardzie, 
w Polsce, w Europie i na świecie. Nasi przedsiębiorcy udowodnili, 
jak bardzo elastyczni potrafią być i jak szybko dostosowują się 
do nowej rzeczywistości. Gratuluję – mimo wszystko – dobrego 
roku, a nawet wielu dobrych lat, które spowodowały, że dziś 
mamy okazję was wyróżnić. Cieszę się, że wśród nagrodzonych 
mamy zarówno firmy, które powstały w Stargardzie dzięki zagra-
nicznym inwestorom, ale też przedstawicieli lokalnego, często 
rodzinnego biznesu. To powód do dumy, że potrafimy 
w gospodarczym życiu Stargardu mądrze wykorzystywać 
inwestycje kapitału zagranicznego do dalszego intensywnego 
rozwoju miasta – mówi prezydent Rafał Zając.

Prezydent wspomniał również o przedsiębiorcach, którzy 
w czasie pandemii zaangażowali się w pomoc innym. – W tym 
trudnym momencie przekonaliśmy się też, jak sprawnie działa 
biznes odpowiedzialny społecznie. Wiele firm – są wśród nich 
także dzisiejsi laureaci – realizowało i wciąż realizuje różne inicja-
tywy wspierające stargardzian. Dziękuję za to – dodaje.

Stargardzki Produkt Lokalny:

– kategoria Debiut Roku – Stargardzka Palarnia Dobrej Kawy – 
inicjatywa członków Polskiego Stowarzyszenia na Rzecz Osób 
z Upośledzeniem Umysłowym Zakład Aktywności Zawodowej 
„Centralna Kuchnia”; palarnia jest dostosowana do pracy osób 
z niepełnosprawnościami;

– Zakład Fryzjerski FIGARO – od ponad 50 lat świadczy usługi 
w naszym mieście; zakład założył stargardzki pionier Hieronim 
Dębicki;

– Piekarnia Kozubek – rodzinna firma, która działa w Stargardzie 
od ponad 30 lat, a swoje produkty tworzy w oparciu o autorskie 
receptury.

Nagroda im. Sławomira Pajora dla Stargardzkiego Przedsiębiorcy 
Roku trafiła do firmy Madrog. To rodzinne przedsiębiorstwo, które 
działa w naszym mieście od ponad 30 lat. Madrog zajmuje się 
produkcją i serwisem maszyn drogowych.

Stargardzka Gala Przedsiębiorczości była również okazją do 
wręczenia nagród zwycięzcom konkursu Stargardzkiej Izby 
Gospodarczej:

– Bistro Ziemniakowelove – Lider Stargardzkiego Biznesu w skali 
Mikro Przedsiębiorcy; firma działa na naszym rynku prawie 4 lata 
i należy do Sieci Dziedzictwa Kulinarnego Pomorza Zachod-

KG

PROMOCJA

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard

FOTO: UM StargardFOTO: UM Stargard

FOTO: UM Stargard
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– Radiometer Solutions – Inwestor Roku; międzynarodowa firma 
działająca w Stargardzie od 6 lat; wytwarza m.in. analizatory, 
monitory i oprogramowania służące do diagnozowania i opieki 
szpitalnej; produkty Radiometer Solutions są używane np. 
w bankach krwi, klinikach i gabinetach lekarskich w całej Europie;

– World Sports Company – Eksporter Roku; przedsiębiorstwo od 
2017 r. zajmuje się w naszym mieście produkcją wyrobów dziani-
nowych – m.in. szalików dla klubów sportowych, które trafiają na 
rynek europejski.

Podczas gali przyznano również wyróżnienie za najlepszą pracę 
dyplomową. SIG nagradza utalentowanych studentów już od 10 
lat. Tym razem jury doceniło Macieja Gawrońskiego ze stargardz-
kiego wydziału Zachodniopomorskiej Szkoły Biznesu w Szczeci-
nie. Laureat napisał pracę na temat zmiany sposobu przeprowa-
dzania szkoleń dla nowo przyjętych pracowników w wybranym 
przedsiębiorstwie.

Wszyscy zwycięzcy dostali dedykowane statuetki. Nagrody ufun-
dowały też firmy JOAN Joanny Marszał i Pares II oraz Twoje Radio.

niego; bistro specjalizuje się w daniach z ziemniaków, sięgając 
często także po produkty lokalne;

– ELEKTEL – Lider Stargardzkiego Biznesu w skali Małego Przedsię-
biorstwa; przedsiębiorstwo działa w Stargardzie od 17 lat 
i świadczy usługi elektroinstalacyjne oraz teletechniczne;

– PESTA 2 – Lider Stargardzkiego Biznesu w skali Małego Przedsię-
biorstwa; firma powstała w 1999 r. i zajmuje się m.in. wulkani-
zacją, serwisem wózków widłowych, a także sprzedażą opon; 
PESTA 2 od lat wspiera lokalne kluby sportowe;

– Eko-System – Usługa Roku – nagroda za wdrażanie systemów 
proekologicznych: fotowoltaiki i pomp ciepła;

FOTO: UM Stargard

PROMOCJA
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Panattoni w PPNT
JUŻ WKRÓTCE W PARKU PRZEMYSŁOWYM NOWOCZESNYCH TECHNOLOGII MOŻE POWSTAĆ CENTRUM LOGISTYCZNE – PANATTONI 
PARK STARGARD. JAK ZAPOWIADA FIRMA, BUDOWA TRZECH HAL O ŁĄCZNEJ POWIERZCHNI 172 000 M2 POWINNA ROZPOCZĄĆ SIĘ 
JESZCZE W TYM ROKU. PANATTONI TO JEDEN Z LIDERÓW RYNKU NIERUCHOMOŚCI PRZEMYSŁOWYCH W EUROPIE.

Firma dotychczas wybudowała na Pomorzu Zachodnim już nie-
mal 500 000 m2 powierzchni magazynowo-przemysłowej. Teraz 
planuje inwestować w PPNT. Głównym partnerem handlowym 
Panattoni są Niemcy. O ulokowaniu kolejnego centrum logi-
stycznego w Stargardzie decydują nie tylko sprzyjające warunki 
dla przedsiębiorców, ale również lokalizacja. Bliskość przejść 
granicznych, portu w Świnoujściu, Berlina, lotniska w Golenio-
wie i dobre skomunikowanie z międzynarodowymi szklakami 
drogowymi E28 i E65 – to wszystko sprawia, że kolejne światowe 
koncerny wybierają nasze miasto.
Panattoni Park Stargard ma powstać przy ul. Metalowej. Jak 
informuje inwestor, w 3 halach najemcy będą mogli skorzystać 
z elastycznych modułów, w których zapewniona zostanie obsłu-
ga zarówno magazynowa, jak i przemysłowa. Zgodnie 
z zapowiedziami centrum logistyczne zaprojektowano tak, żeby 
spełniać wysokie normy ekologiczne. Ma zyskać dzięki temu 
środowisko naturalne, ale również klienci, którzy mogą zapłacić 
mniej za prąd i wodę. 
Obecnie Park Przemysłowy Nowoczesnych Technologii zajmuje 
około 850 hektarów. Na jego terenie działają zarówno duże, 
światowe koncerny, jak i mniejsze – także lokalne – firmy. W su-
mie zatrudnionych jest tam około 4000 osób. W ramach kolejnej 

inwestycji 20 następnych hektarów jest uzbrajanych. Drogi 
i działki w PPNT są dostosowywane nie tylko dla przedsiębior-
ców, ale również dla pracowników. Budowane są ścieżki rowero-
we, chodniki, powstają przystanki autobusowe, a całość oświe-
tlają latarnie.

KG

Walczymy z pandemią
OD POCZĄTKU PANDEMII KORONAWIRUSA STARGARD PRZEKAZAŁ SZPITALOWI I POGOTOWIU KILKASET KOMBINEZONÓW, 
FARTUCHÓW I MASECZEK ORAZ DZIESIĄTKI TYSIĘCY RĘKAWIC. MIASTO SKUTECZNIE POZYSKUJE TEŻ ŚRODKI ZEWNĘTRZNE NA 
ZWIĘKSZANIE BEZPIECZEŃSTWA STARGARDZIAN. TYLKO W UBIEGŁYM ROKU WYDALIŚMY NA TEN CEL PRAWIE 3 300 000 ZŁ.

Kolejne wsparcie trafiło w ostatnich 
dniach do placówki przy ul. Wojska Pol-
skiego 27. Szpital otrzymał 1300 sztuk 
kombinezonów ochronnych 

o wartości prawie 32 000 zł. Wcześniej 
miasto przekazało także fartuchy, maski 
filtrujące i rękawice. Są one potrzeb-
ne lekarzom, pielęgniarkom i innym 
pracownikom w codziennej opiece nad 
pacjentami.
Stargard finansuje także środki ochron-
ne dla pogotowia. To profesjonalne 
kombinezony, fartuchy i maski. Ratow-
nicy wykorzystują je podczas kontaktu 
z osobami potrzebującymi pomocy 
– również z chorymi na koronawirusa. 
Stargardzka jednostka już dwukrotnie 
otrzymała od miasta takie wsparcie. 
Specjalne kombinezony ochronne 
o wartości 20 000 zł trafiły również do 
Straży Pożarnej.

Dzięki dofinansowaniu pozyskanemu 
z zewnątrz w szkołach podstawowych, 
przedszkolach miejskich i żłobku poja-
wiły się parownice, zmywarki 
z wyparzarkami, ozonatory i sterylizato-
ry powietrza. Zakupiono też płyny do 
dezynfekcji, środki czyszczące, ma-
seczki i rękawice. Takie zabezpieczenie 
trafiło również do Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej.
Z budżetu Stargardu 1 000 000 zł 
trafił do Stargardzkiej Agencji Rozwoju 
Lokalnego. Dzięki temu 5 250 000 zł 
przedsiębiorcy skorzystali z niskoopro-
centowanych, atrakcyjnych pożyczek 
płynnościowych. 5 000 000 zł przezna-
czono z kolei na pożyczki inwestycyjne.

KG

FOTO: panattonieurope.com
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Wnioski o przyjęcie do „Leśnej Polany” lub 
kontynuację opieki w roku żłobkowym 
2021/2022 można pobrać ze strony www.
zlobek.stargard.pl. Karty kontynuacji będą 

Rekrutacja do żłobka – terminy
OD 15.04. (CZWARTEK) RODZICE LUB OPIEKUNOWIE PRAWNI MOGĄ SKŁADAĆ KARTY KONTYNUACJI ZGŁOSZENIA DZIECKA DO 
ŻŁOBKA MIEJSKIEGO. DOKUMENTY BĘDĄ PRZYJMOWANE W SIEDZIBIE PLACÓWKI NA OS. ZACHÓD A4 – NALEŻY JE WRZUCIĆ DO 
SKRZYNKI USTAWIONEJ W HOLU. REKRUTACJA MALUCHÓW, KTÓRE W 2021 R. DOPIERO ZACZNĄ SWOJĄ PRZYGODĘ ZE ŻŁOBKIEM, 
ROZPOCZNIE SIĘ 4.05. (WTOREK).

KG

przyjmowane od 15.04. (czwartek) do 
23.04. (piątek), a deklaracje składane po 
raz pierwszy – od 4.05. (wtorek) do 14.05. 
(piątek). Wyniki naboru zostaną ogłoszone 

7.06. (poniedziałek) w placówce na os. 
Zachód A4. Na koniec czerwca zaplano-
wano pierwsze zebrania informacyjne dla 
rodziców. 

Rozlicz się online
TRWA SKŁADANIE ZEZNAŃ PODATKOWYCH ZA 2020 ROK. WARTO PAMIĘTAĆ, ŻE PIT MOŻNA WYGODNIE I BEZPIECZNIE ROZLICZYĆ 
PRZEZ INTERNET. POTEM WYSTARCZY WYDRUKOWAĆ PIERWSZĄ STRONĘ ZEZNANIA WRAZ Z URZĘDOWYM POŚWIADCZENIEM 
ODBIORU I ZŁOŻYĆ WNIOSEK O WYDANIE STARGARDZKIEJ KARTY MIESZKAŃCA.

KG

Wystarczy zalogować się na stronie 
www.podatki.gov.pl i rozliczyć PIT bez 
konieczności wizyty w Urzędzie Skar-
bowym. Można to zrobić w dowolnym 
miejscu i o każdej porze – wykorzystując 
urządzenie z dostępem do internetu. 
Takie elektroniczne zeznanie ma jeszcze 
jedną korzyść. Rozliczając się online szyb-
ciej dostaniemy zwrot nadpłaty podatku.
Składając PIT w naszym mieście, można 
dostać Stargardzką Kartę Mieszkańca. 
Odebrało ją już ponad 10 000 osób, które 

korzystają m.in. z tańszych biletów MPK 
i pierwszeństwa w przyjęciu dzieci do 
miejskich przedszkoli i żłobka. Aby zostać 
posiadaczem SKM, trzeba pokazać w 
Urzędzie Miejskim pierwszą stronę rozli-
czenia za 2020 r. z adresem zamieszkania 
w naszym mieście oraz Urzędem Skarbo-
wym w Stargardzie. Wnioski 
o wydanie SKM przyjmowane są 
w Ratuszu przy Rynku Staromiejskim, 
w UM przy ul. S. Czarnieckiego 17 oraz przez 
internet. Szczegółowe informacje na stronie 

www.stargardvita.pl. 
Przy rozliczaniu PIT – także online – moż-
na przekazać 1% podatku wybranej or-
ganizacji pożytku publicznego. To prosty 
sposób, by pomóc potrzebującym. Także 
w naszym mieście działa wiele fundacji 
i stowarzyszeń, które wspierają osoby 
z różnych grup społecznych – ich wykaz 
jest na stronie www.scwop.stargard.pl. 1% 
naszego podatku mogą otrzymać tylko te 
organizacje, które są zarejestrowane 
w KRS.

AKTUALNOŚCI
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Porozmawiajmy o strategii
TRWAJĄ KONSULTACJE SPOŁECZNE DOTYCZĄCE PROJEKTU STRATEGII „STARGARD 2030”. KAŻDY MIESZKANIEC MOŻE SIĘ 
WYPOWIEDZIEĆ NA TEMAT TEGO, W KTÓRYM KIERUNKU POWINNO ROZWIJAĆ SIĘ NASZE MIASTO. POMYSŁY I SUGESTIE BĘDĄ 
PRZYJMOWANE DO 19.04. (PONIEDZIAŁEK). JEST KILKA MOŻLIWOŚCI, ŻEBY ZGŁOSIĆ SWOJE PROPOZYCJE.

- W ciągu ostatnich kilkunastu lat Stargard przeszedł wielką 
przemianę – głównie dzięki tworzeniu warunków dla rozwoju 
gospodarki oraz możliwościom, jakie dały fundusze europejskie. 

Przyszedł czas na nakreślenie planów dla miasta na kolejną 
dekadę. Zapraszam do zapoznania się z projektem strategii oraz 
aktywnego udziału w konsultacjach społecznych. Wspólnie mo-
żemy sprawić, aby Stargard był miastem przyjaznym i wygod-

nym do życia dla mieszkańców, którzy stanowią jego największy 
kapitał – mówi prezydent Rafał Zając.
W związku z pandemią koronawirusa konsultacje odbędą się 
w kilku różnych formach. Swoje pomysły można zgłaszać oso-
biście albo pocztą – tradycyjną lub elektroniczną. Wypełniony 
formularz trzeba wysłać e-mailowo na adres: m.winnicki@um.
stargard.pl, przynieść do Biura Obsługi Klienta Urzędu Miejskiego 
przy ul. S. Czarnieckiego 17 albo przesłać pocztą na ten adres. 
W tytule e-maila lub na kopercie należy napisać Konsultacje Star-
gard 2030. Formularz oraz projekt strategii znajdują się na stronie 
www.stargard.pl.
30.03. (wtorek) o 17:00 odbędzie się także spotkanie online z 
mieszkańcami. Link zostanie opublikowany na stronie www.
stargard.pl. 
Ze względów bezpieczeństwa najlepiej zdecydować się na inną 
formę kontaktu – e-mail, spotkanie online lub korespondencję 
papierową. Uwagi do projektu strategii są jednak przyjmowane 
również bezpośrednio. Od poniedziałku do piątku od 8:00 do 
15:00 można przyjść do Wydziału Planowania i Rozwoju (parter, 
pokój 14) w UM przy ul. S. Czarnieckiego 17.

Prawo do świadczenia jest ustalane na roczny okres świadczenio-
wy, czyli od 1.06.2021 r. do 31.05.2022 r. Wnioski można składać 
przez internet – na portalu www.empatia.mpips.gov.pl, przez 
bankowość elektroniczną albo przez portal PUE ZUS. Od 1.04. 
(czwartek) dokumenty będą również przyjmowane na miejscu – 
w MOPSie przy ul. Warszawskiej 9 oraz za pośrednictwem poczty.

Nowe terminy 500+
RODZICE POBIERAJĄCY ŚWIADCZENIE W RAMACH PROGRAMU „RODZINA 500+” MUSZĄ PAMIĘTAĆ O ZŁOŻENIU WNIOSKÓW NA 
NOWY OKRES ROZLICZENIOWY. JAK INFORMUJE MIEJSKI OŚRODEK POMOCY SPOŁECZNEJ TEN ROZPOCZNIE SIĘ 1.06. (WTOREK). 
TRWA NABÓR DOKUMENTÓW. ABY ZACHOWAĆ CIĄGŁOŚĆ WYPŁAT, FORMALNOŚCI TRZEBA ZAŁATWIĆ DO 30.04. (PIĄTEK).

Warto pamiętać, że od terminu złożenia wniosku zależy data 
wypłat: złożenie wniosku do 30.04. – wypłata najpóźniej 30.06.; 
wnioski złożone po 30.04. – wypłata w terminie do 3 miesięcy; 
złożenie wniosku do 30.06. – wypłata z wyrównaniem od 1.06.; 
wnioski złożone po 30.06. – wypłata od miesiąca złożenia wnio-
sku.

KG

KG

Czasem wiele może dać zwykła, życzliwa rozmowa z drugim 
człowiekiem. Dodatkowo doświadczeni psycholodzy z MOPSu 
radzą, co można zrobić w konkretnej sytuacji. Wspierają zarówno 
seniorów, osoby dorosłe, a także dzieci i młodzież. Na infolinię 

Biała Linia wsparcia 
502 306 043 – POD TEN NUMER MOGĄ DZWONIĆ STARGARDZIANIE POTRZEBUJĄCY POMOCY W CODZIENNYCH ŻYCIOWYCH TRUD-
NOŚCIACH. OD 19:00 DO 21:00 PRZY TELEFONIE CZEKAJĄ TERAPEUCI MIEJSKIEGO OŚRODKA POMOCY SPOŁECZNEJ (OD PONIED-
ZIAŁKU DO PIĄTKU). PO POMOC MOŻE ZADZWONIĆ KAŻDY, KTO TEGO POTRZEBUJE.

może zadzwonić każdy, kto czuje się zestresowany, samotny, 
bezsilny, ma problemy emocjonalne i nie radzi sobie z rzeczywi-
stością. Terapeuci nakierowują też na dalszą pomoc – np. 
w odpowiedniej placówce. 

KG
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Narodowy Spis Powszechny  
Ludności i Mieszkań 2021
1 KWIETNIA 2021 R. ROZPOCZNIE SIĘ NARODOWY SPIS POWSZECHNY LUDNOŚCI I MIESZKAŃ 2021. NSP PRZEPROWADZANY JEST 
CO 10 LAT. TO NAJWIĘKSZE BADANIE STATYSTYCZNE, JAKIE PRZEPROWADZANE JEST NIE TYLKO W POLSCE, ALE I NA CAŁYM 
ŚWIECIE. NSP JEST TYM MOMENTEM W ŻYCIU NARODU, KIEDY PAŃSTWO PYTA „ILU NAS JEST”, „KIM JESTEŚMY”, „JAK ŻYJEMY” 
ORAZ O INNE ISTOTNIEJSZE INFORMACJE ZWIĄZANE Z FUNKCJONOWANIEM SPOŁECZEŃSTWA.

Spis powszechny dostarcza urzędom staty-
stycznym szczegółowych informacji 
o liczbie ludności i jej rozmieszczeniu, struk-
turze demograficznej i zawodowej, sytuacji 
ekonomicznej i społecznej gospodarstw 
domowych wraz z informacją o ich warun-
kach mieszkaniowych. Udział w spisie jest 
obowiązkowy. 

Spisem objęci są:
- mieszkańcy Polski - zarówno Polacy, jak 
i cudzoziemcy,
- stali mieszkańcy Polski, przebywający 
w czasie spisu za granicą.
Czyli obowiązek spisowy dotyczy każdego 
z nas. Również wszystkich osób stale zamiesz-
kałych i czasowo przebywających w miesz-
kaniach, budynkach, obiektach zbiorowego 
zakwaterowania i innych zamieszkanych 
pomieszczeniach niebędących mieszkaniami. 
Obowiązkowi spisowemu podlegają też oso-
by fizyczne nie mające miejsca zamieszkania. 

Metody spisu
• Nie tylko sam udział w spisie jest obowiąz-
kowy. Do każdego z nas należy udział 
w badaniu poprzez samospis internetowy. 
Każdy mieszkaniec jest zobowiązany samo-
dzielnie przeprowadzić samospis poprzez  
wypełnienie interaktywnego formularza 

znajdującego się na stronie GUS:  www.spis.
gov.pl. Na własnych komputerach lub urzą-
dzeniach mobilnych uzupełniamy wyma-
gane dane w interaktywnej aplikacji. Każda 
osoba dokonująca samospisu jest uwierzy-
telniana w systemie teleinformatycznym. Aby 
uzyskać dostęp do danych, osoba spisująca 
się używa unikalnego hasła. Aplikacja na bie-
żąco sygnalizuje, czy respondent właściwie 
wypełnia rubryki.

Jeśli z jakiegoś powodu nie możesz lub 
nie chcesz spisać się we własnym zakre-
sie, odwiedź Urząd Miejski w Stargardzie. 
W budynku przy ul. S. Czarnieckiego 17  
przygotowane zostało specjalne, bezpieczne 
stanowisko do samospisu. Chęć skorzystania 
ze stanowiska można zgłaszać telefoniczne 
– 91  577 50 67, od poniedziałku do piątku 
8:00 - 16:00.

• Nie możesz wykonać samospisu interneto-
wego? Zadzwoń na infolinię: 22 279 99 99 
i spisz się przez telefon.
• Jeśli z jakichś istotnych przyczyn nie spiszesz 
się przez internet ani przez telefon, skontak-
tuje się z Tobą rachmistrz – telefonicznie lub 
bezpośrednio. Zgodnie z ustawą 
o narodowym spisie powszechnym ludności 
i mieszkań w 2021 r. nie możesz odmówić 

mu przekazania danych.

Bezpieczeństwo danych
Nie obawiaj się o swoje dane. Są bezpieczne, 
ponieważ chroni je tajemnica statystyczna. 
Dane jednostkowe zbierane i gromadzone 
w badaniach przeprowadzanych w ramach 
statystyki publicznej są poufne i podlegają 
szczególnej ochronie. Pracownicy statystyki 
publicznej są zobowiązani do przestrzegania 
tajemnicy statystycznej. Dane pozyskane 
podczas spisów mogą być wykorzystywane 
wyłącznie do opracowań, zestawień i analiz 
statystycznych.

A jeśli się nie spiszę lub odmówię przekazania 
informacji?
Pamiętaj, że udział w spisie jest obowiązko-
wy – tak stanowi ustawa spisowa. Odmowa 
udziału w spisie powszechnym grozi karą 
grzywny na podstawie art. 57 ustawy 
o statystyce publicznej.

Chcesz dowiedzieć się więcej? Sprawdzić, o co 
zostaniesz zapytany w spisie? Zapoznać się z 
ustawą spisową? Zweryfikować rachmistrza? 
A może chcesz dowiedzieć się co by było, gdyby 
GUS przestał realizować spisy powszechne?  
Wejdź na www.stargard.pl lub www.spis.gov.pl 
i bądź na bieżąco!

JW
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